

ПОМНИМ И ГОРДИМСЯ

Война стала величайшим испытанием для всей страны. Наш университет не остался в стороне – на фронт ушли сотни студентов, преподавателей и сотрудников. Оставшиеся в тылу учили, учились, работали. «Всё для фронта, всё для победы!» Наш рассказ сегодня о ректорах ПГУ, которые каждый по-своему внёс вклад в общее дело победы – кто на поле боя, кто в тылу.

Александр Ильич БУКИРЕВ (1903-1964)

Родился в селе Верх-Мечка Кунгурского уезда Пермской губернии в семье крестьян-бедняков.

В 1922 г. Кунгурский уком РКП(б), где работал Александр, откомандировал его на учёбу на рабфак ПГУ. Окончив его, в 1925 г. А.И. Букирев ушёл служить в Красную Армию, в 1927 г.

поступил на биологический факультет университета, затем снова работал и лишь в 1932 г. успешно окончил Пермский педагогический институт, образованный в это время на основе факультета ПГУ. Александр Ильич прошёл путь от ассистента до доцента кафедры зоологии позвоночных биофака университета.

В феврале 1939 г. был призван в Красную Армию. В качестве командира артиллерийской батареи он участвовал в боях с японцами в районе р. Халхин-Гол, получил такое тяжёлое ранение, что с большим трудом его спасли хирурги новосибирского госпиталя и жена – врач Александра Прокопьевна Гладкова...

Будучи ректором, А.И. Букирев во второй день после начала войны добровольцем ушёл на фронт вместе с другими преподавателями, студентами и сотрудниками университета. Он прошёл путь от Воронежа до Берлина. В сборнике «Письма любви» (фронтовые письма Александра Ильича Букирева), изданном в 2005 г., составитель и автор вступительной статьи Н.Д. Аленичкина пишет о том, что заботой артиллериста Букирева была борьба с танками противника. Он продумывает новые тактические приёмы борьбы с врагом, пишет статью «Артиллерия в борьбе с немецкими танками», ряд статей публикует в газете «Красная звезда». В соавторстве пишет брошюру «Немецкий тяжёлый танк "Тигр-Б" и борьба с ним» (1944). В немалой степени благодаря стараниям А.И. Букирева был развеян миф о неуязвимости этой машины. Его рекомендации имели широкое применение на фронте.

Начав с командования артиллерийским дивизионом, А.И. Букирев уже в 1942 г. – и.о. начальника артиллерии бригады. Затем – старший помощник начальника оперативного отдела штаба артиллерии 1-го Украинского фронта. Начав капитаном, к концу войны он имел звание подполковника.

К полученному за Халхин-Гол орденом Ленина присоединились ордена Красного Знамени, Красной Звезды, Кутузова III степени, Отечественной войны I степени и медали «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За победу над Германией».

В декабре 1945 г. А.И. Букирев был демобилизован, а в мае 1946 г. вновь назначен ректором университета. Ушёл с этого поста по состоянию здоровья в 1951 г. Но до конца жизни он работал в университете – в должности декана биологического факультета, завкафедрой зоологии позвоночных, руководителя лаборатории ихтиологии Естественнонаучного института. Умер 26 августа 1964 г.

Исключительно порядочный и необычайно скромный человек, Александр Ильич заслужил всеобщую любовь и уважение студентов и преподавателей.



Фёдор Семёнович ГОРОВОЙ (1916-1973)

Родился и вырос в селе Плоское Ананьевского уезда Херсонской губернии.

После окончания семилетки и подготовительных курсов поступил в Херсонский сельскохозяйственный институт, но из-за болезни ушёл и около года работал агротехником в МТС. В 1937 г. он с отличием окончил педагогический институт, работал учителем, год прослужил в армии, потом стал директором школы и зав. районом в г. Геническе Запорожской области. Одновременно поступил в аспирантуру при кафедре истории СССР Харьковского пединститута, где в 1941 г. начал работать над диссертацией.

Война прервала его занятия научно-исследовательской работой. С 20 августа 1941 г. Фёдор Семёнович – на фронте. За бои на Клухорском перевале Ф.С. Горовой был награждён медалью «За оборону Кавказа», за десантные операции под Новороссийском – орденом Красной Звезды. Позже к ним добавились награды за форсирование Днепра – орден Отечественной войны II степени – и другие.

В Государственном архиве Пермской области я нашла в личном фонде профессора ряд интереснейших документов, связанных с жизнью и деятельностью Ф.С. Горового в годы войны.

Читая его рукописи, можно заметить, что Ф.С. Горовой больше пишет о других: о своих друзьях-товарищах, однополчанах, погибших и живых; о себе же упоминает как бы со стороны, вскользь: «сказал мне», «спросил меня», «спас меня, приказав вынести с поля боя»... Но за этими его словами о других – он сам, его скромность воина, который не искал для себя на войне лучших условий жизни.

В 1942 г. Ф.С. Горовой был ранен, об этом можно узнать из сохранившейся в его фонде справки из эвакогоспиталя: «26 августа 1943 г. он получил минно-осколочное ранение правой половины грудной клетки, поступив в эвакогоспиталь», а в заключении: «Ранение тяжёлое»... Спустя месяц, 6 октября старший лейтенант Ф.С. Горовой получает предписание «отправиться в распоряжение командующего артиллерией Юго-Западного фронта, явиться в часть 9 октября 1942 г.»

В это время шли тяжелейшие бои за Сталинград. 19 ноября 1943 г. в наступление идут войска Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов. В этом пекле оказался и Ф.С. Горовой. февраля 1944 г. он получил сквозное ранение правого бедра, с 20 марта 1944 г. по 12 августа 1944 г. находился на излечении в госпитале. Медицинская комиссия признала его «ограниченно годным второй степени», а через год – «негодным к военной службе с оставлением на особом учёте».

После ранений и контузий Ф.С. Горовой остался в Перми, сначала на военной кафедре, а потом на историческом факультете. Характерное свидетельство очевидцев 40-х гг.: «В 1945 г. в аудиториях историко-филологического факультета появился высокий человек, одетый в поношенную офицерскую форму. Он был настолько худ, что студенты называли его "Островским". Это и был только что демобилизованный по ранению из Советской Армии артиллерийский капитан Фёдор Семёнович Горовой». Пройдя в армии путь из предвоенной Украины через шесть фронтов Великой Отечественной войны, получив пять тяжёлых ранений, в том числе две контузии, пролечившись в госпиталях Днепродзержинска, Кыштыма, Перми, потеряв семью (жену и двоих детей в Сталинграде), не сдался, не опустил руки. Он защитил кандидатскую, а потом докторскую диссертацию по истории Урала, стал заведующим кафедрой, ректором (1961-1970 гг.) благодаря необычайной работоспособности, таланту, трудолюбию и настойчивости. Юношеская мечта стать историком, исследователем победила все болезни.

И сегодня, в год юбилея Великой Победы, мы отдаём дань памяти всем живым и уже ушедшим защитникам нашей Родины. Мы должны рассказать о них нашим детям и внукам, студентам нашего университета, чтобы они знали о подвигах своих предшественников – преподавателей университета, реальных людей. И очень важно бережно хранить эту память. Как? – спросите вы. Публиковать воспоминания, организовывать встречи, беседы. Навещать, помогать по хозяйству. А тех, кого уже нет с нами... просто помнить. Нельзя допускать забвения, запущения могил... Этого нам не простят потомки. Этого мы не должны себе прощать сами.



Р.А. ОШУРКОВА

Виктор Петрович ЖИВОПИСЦЕВ (1915-2006)

Родился в с. Сабарка Суксунского района Пермской области. Отец у него был юристом, мать – учительницей, удостоена звания «Заслуженный учитель школы РСФСР». После окончания семилетки в Кунгуре, педагогического техникума в Оханске, как отличник Виктор поступил в Пермский университет и, окончив химический факультет в 1938 г., был оставлен работать в университете ассистентом на кафедре аналитической химии. В 1940 г. был призван в ряды Советской Армии. Служил на Дальнем Востоке в 32-м отдельном инженерном батальоне 25-й армии. В начале Великой Отечественной войны ему было присвоено воинское звание техника-лейтенанта, и он служил в разных должностях в 1-й Краснознамённой Армии. Службу закончил, будучи начальником 60-й фронтовой, затем окружной лаборатории Приморского военного округа. Награждён орденами «Знак Почёта», Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, Отечественной войны II степени, несколькими медалями, в том числе «За победу над Германией» и «За победу над Японией».

В 1946 г. после демобилизации вновь поступил в Пермский университет на ту же кафедру аналитической химии и прошёл путь от ассистента до доктора химических наук, профессора, заведующего кафедрой, заслуженного деятеля науки РСФСР.

На посту ректора Пермского государственного университета В.П. Живописцев прослужил 17 лет – с 1970 по 1987 г. На кафедре он работал почти до самой кончины в 2006 г.

От редакции: 22 сентября 2010 г. исполняется 95 лет со дня рождения В.П. Живописцева. Во многом благодаря ему наш университетский городок нашёл сегодняшнюю «прописку». В 1950-1960-е годы планировалось перенести университет в район Комсомольской площади, были построены общежития и Дом учёных, однако В.П. Живописцев, став ректором, приложил все усилия, чтобы оставить ПГУ на Заимке. Здесь появился химический корпус, студклуб. Построены общежития на перекрестке улиц Коммунистическая и Хохрякова. Учитывая его заслуги в развитии университета, редакция газеты «Пермский университет» выступает с инициативой – обратиться в комиссию по переименованию Администрации г. Перми с просьбой переименовать улицу Хохрякова (названа в честь революционного матроса, по его же словам, причастного к убийству царской семьи) в улицу профессора Живописцева. Виктор Петрович, без сомнения, этого достоин.

Роман Викторович МЕРЦЛИН (1903-1971)

Родился в Саратове, в 1924 г. окончил физико-математический факультет Саратовского университета. В 1929-1932 гг. преподавал в Пермском химико-технологическом институте и на кафедре физической химии Пермского университета. С 1935 г. – профессор, завкафедрой неорганической химии. Был деканом химического факультета. Доктор химических наук, профессор, в трудные военные годы (1941-1945 гг.) в возрасте 38 лет Р.В. Мерцлин стал ректором Пермского государственного университета. Здесь раскрылся его талант как педагога, блестящего лектора, научного руководителя, неутомимого пропагандиста науки.

Будучи ректором, Роман Викторович принимал активное участие во всех патристических мероприятиях, проводимых коллективом университета. Под его руководством была организована научно-исследовательская работа в помощь оборонным заводам, им были опубликованы две научные работы по оборонной тематике. Р.В. Мерцлин награждён орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и медалями. Среди учеников и последователей Р.В. Мерцлина был и будущий ректор ПГУ В.П. Живописцев.

После войны до 1950 г. – проректор по научной работе ПГУ. В 1950 г. становится ректором Саратовского университета.

Василий Филиппович ТИУНОВ (1900-1998)

Ректором Пермского университета он был в 1951-1961 гг., а во время Великой Отечественной войны работал заместителем председателя Молотовского (Пермского) областного совета депутатов трудящихся.

На его плечи в годы войны легли заботы о размещении эвакуированных и введении в строй действующих предприятий и учреждений, развитии лёгкой и пищевой промышленности Западного Урала. Вспоминая этот период своей жизни, Василий Филиппович в статье «В тылу, как на фронте» писал: «...история не знает такого грандиозного переселения фабрик и заводов на такие расстояния и в такой короткий срок, как это было проведено в Советском Союзе в годы войны. Большой поток эвакуированных предприятий был направлен в Прикамье. О грандиозных масштабах эвакуации можно судить по тому, что в отдельные дни на железной дороге в тысяче вагонов находились сразу несколько заводов. И нужно было в короткий срок установить и освоить оборудование, обеспечить работой и жильём эвакуированных рабочих и их семьи. Эта задача была решена». Можно только предполагать, каких усилий это стоило тем, кто непосредственно занимался решением этих задач.

Василий Филиппович участвовал в разработке ряда вопросов по развитию хозяйства нашей области для рассмотрения в Государственном комитете обороны и Госплана СССР. Это вопросы развития энергетики Урала, строительства Камской ГЭС и сооружения гидроэлектростанций на реках Прикамья. В 1958 г. ему присуждена учёная степень доктора экономических наук – первому в Пермской области.

В.Ф. Тиунов не был кабинетным учёным, он – организатор науки: если в 1951 г. было в ПГУ пять факультетов, то в 1961 г. их стало десять, кроме того, появились новые кафедры, лаборатории, кабинеты, музеи. Большое внимание он уделяет капитальному строительству, особенно жилью. Во время его ректорства возведены три типовых студенческих общежития (8, 9 и 10), пять жилых домов для научных работников, рабочих и служащих, в том числе Дом учёных на Комсомольском проспекте (где, кстати, предполагалась квартира ректору, но В.Ф. Тиунов уступил её другому профессору ПГУ, а сам остался в старом доме – до самой своей кончины в 1998 г.).

Его труд был оценен Правительством СССР двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Вооружённых сил СССР», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Ветеран труда». Ему присвоено почётное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР». Хотя все эти знаки отличия появились у В.Ф. Тиунова после окончания войны, ясно, что закалку профессор и будущий ректор получил в годы Великой Отечественной войны.

